

“跟着悟空游山西”带火太原旅游市场

警方专班保障景点周边安全

本报讯(记者 杨沫)“跟着悟空游山西”活动持续升温,给太原市旅游市场带来巨大利好。“9·27”世界旅游日、国庆旅游黄金周即将来临,太原跻身国内热门目的地榜单前十名,重点旅游景点将迎来新一轮旅游高峰。9月19日,市公安局发布消息,太原公安成立工作专班,加强路面管控,强化治安管理,坚持规范执法,高标准、严要求,积极配合政府及有关部门,扎实做好“跟着悟空游山西”活动相关工作。

在交通服务方面,全市公安机关针对性组织开展隐患排查、安全管控和秩序维护等工作。对全市重点景点交通路线进行实地踏勘,特别是针对互联网地图软件推荐的最优路线及所有备选路线进行全程踏勘,排查路线交通安全隐患,明确最优路线,提高道路安全通行条件。排查景点停车资源情况,对不具备承接能力、停车资源紧张的景点向政府报告,建议

拓展停车资源,减少因停车资源不足导致车辆外溢到路面造成交通拥堵。加强全市重点景点周边主干道路、县乡道路及旅游公路的车流、人流疏导工作,加派警力警车上路,做好安全管控和交通疏导措施,密切监测景点周边道路交通流量变化情况,每日记录和分析研判。对景点周边道路发生的交通事故及时采取快处快赔、远程视频处置等措施,做到快出警、快处置、快恢复。对小

众冷门景点重点加强出行安全宣传,提醒游客谨慎驾驶,引导游客安全文明出行。

在治安管理方面,全市公安机关结合实际,将旅游景点及周边纳入巡逻防控重点部位,强化显性用警、加大巡逻频次,会同景点保卫力量将巡逻防控延伸至各个部位,切实提高见警率、管事率,全力维护景点及周边治安秩序。民警、辅警在治安秩序维护、接报警处置及路面执勤执法中,给游客提供

最大的帮助和最优的服务。会同市场监督管理、文旅等部门严厉打击查处强买强卖、敲诈勒索等侵害游客人身、财产安全的违法犯罪活动,有效保障游客人身财产安全。

此外,全市公安机关坚持以人民为中心的发展理念,把严格规范公正文明执法要求落实到具体执法活动中,进一步改进执法方式,讲求执法艺术、规范执法言行,注重“法、理、情”和“时、度、效”的统一。

制造假象 误导侦查

5名抢劫杀人嫌犯潜逃33年后落网

看到工头取现准备发工资,一名工人便伙同4名老乡设局抢劫,导致一人死亡,案发后还以“受害者”身份报警,误导侦查。9月19日,公安杏花岭分局通报,民警日前分别在河南、新疆两地,将5名犯罪嫌疑人悉数抓获,破获了1991年发生在我市杏花岭区的一起抢劫杀人命案积案。

抢劫杀人

时间回溯至1991年。

当年1月9日凌晨2时,一名20多岁的男子急匆匆地跑到原公安北城分局尖草坪派出所报案,说自己遭遇了抢劫。

男子说,他叫王某现,27岁,河南省上蔡县人,在太原一个工地打工。当天零时许,几名歹徒从阳台进入工人租住处,持刀将他和另外两名工友捆绑,抢劫财物后逃匿。王某现挣脱捆绑后,发现其中一名工友已经死亡。

案件发生后,办案民警对现场进行了细致勘查,并进行大量走访摸排。然而,当时条件有限,警方未能获取有价值的破案线索。

攻坚积案

多年来,我市公安机关紧盯命案积案不放。2024年,公安杏花岭分局坚持“命案必破”理念,以“四季严打整治行动”为抓手,聚焦“最大限度侦破一批命案积案”目标,全力向命案积案发起攻坚。

今年8月,杏花岭警方对所有未破命案大起底,重阅案卷,复检检材,其中就包括发生在1991年的这起抢劫杀人案。最终,在省公安厅、市公安局相关部门大力支持下,公安杏花岭分局确定了该案的两名犯罪嫌疑人王某华、赵某的身份,立即抽调精干警力组成专案组展开进一步调查。

这起尘封33年的疑案,迎来了第一道曙光。

抽丝剥茧

面对陈旧的案卷,专案组民警逐字逐句仔细重读。

在报警人王某现的十余份笔录中,民警发现整个案件疑窦丛生:案发当晚,被绑的3人一死一伤,唯独王某现毫发无损;嫌疑人对现场环境、屋内人员相当熟悉。尤其是王某现报警后,民警明确让他留在太原随时配合工作,但几天后他却悄然返回河南上蔡……

专案组民警大胆推测,王某现极有可能参与犯罪。

与此同时,民警调查发现,犯罪嫌疑人王某华、赵某目前分别在河南上蔡和新疆塔城生活。为了解开诸多疑点,9月1日,专案组兵分两路前往河南、新疆两地开展侦查抓捕。

悉数抓获

9月3日,经统一指挥,在豫、新两地的民警同时出击,将现年61岁的王某华、60岁的赵某抓获。在强大的审讯攻势下,二人对抢劫杀人的犯罪事实供认不讳。

民警顺线追踪,深入侦查,另外3名参与作案的嫌疑人也浮出水面,其中一人正是报警人王某现,另外两人分别为现年56岁的葛某和53岁的李某。

9月3日晚,专案组民警乘胜追击,在河南省上蔡县将王某现、葛某和李某全部抓获。面对如山铁证,3人如实交代了犯罪事实。

至此,这起33年前的命案积案成功告破,5名犯罪嫌疑人全部归案。

真相大白

1991年元旦前后,在太原打工的王某现返回老家河南省上蔡县探亲时,向邻居王某华透露,工地工头刚取了一大笔钱,准备给工人发工资。随即,二人便动起了歪心思。

当年1月7日,王某现返回太原工地。次日,王某华勾结同乡李某、葛某和赵某,紧随其后也来到太原。由于李某曾和王某现在同一工地干活,4人很快找到了王某现的住处,预谋好当晚动手。

夜幕降临,王某华等4人在墙外潜伏。次日零时许,他们从阳台房门卸下来一块窗玻璃,伸手打开插销后进入房间,用事先准备好的绳索捆绑住王某现、工头及另一名同住的工友。其间,为防止工友呼救,嫌疑人将一条短裤塞入其口中,导致他窒息身亡。

4名嫌疑人翻箱倒柜并未找到工头的现金,只抢走一件黑色大衣、两件蓝色中山装、30斤粮票和一块黄色手表。逃离现场后,4人于当天分散返回原籍。王某现在同伙离开后到派出所报警,制造自己也是受害人的假象,并咬定嫌疑人是太原口音,严重误导了侦查方向。

目前,5名嫌疑人已全部依法刑事拘留,专案组正在全力开展案件证据固定工作,确保案不漏人、人不漏罪,彻查犯罪、还原真相。

记者 刘友旺
通讯员 李莹



日前,古交市公安局河口派出所发挥“警网融合”作用,联合禁毒社工、网格员宣讲禁毒知识。

刘友旺 王亚楠 摄影报道

轻货超载 爆胎侧翻

本报讯(记者 张晋峰)核载1.5吨的轻型货车,却拉了8吨多草坪,结果左后轮胎发生爆胎,加之司机操作不当,最终导致货车侧翻。9月19日,山西高速交警五支队通报事故情况,并就货车超载的危害向大家发出警示。

9月16日6时30分许,高速五支队四大队辖区二广高速发生一起轻型货车侧翻事故。接到报警,交警很快赶到现场处置,恢复交通并查明事故原因。原来,司机周某驾驶核载1.5吨的轻型货车运送草坪,却严重超载拉了8吨多草坪,使车辆左后轮发生爆胎,加之周某在爆胎后操作不当,最终导致车辆侧翻,幸亏其正确使用安全带,才未受伤。据此,交警认定周某负事故全部责任,并对其进行安全教育和相应处罚。

变更车道 引发事故

本报讯(记者 张晋峰)驾驶人李某在太佳高速公路行驶试图变更车道时,不注意观察后方车辆,结果与后方正常行驶的车辆发生碰撞,使双方车辆的倒车镜受损掉落。9月12日,山西高速交警一支队通报相关情况,提醒大家变更车道时应注意的问题。

8月26日,高速交警一支队接到报警称,太佳高速发生一起交通事故。通过调取行车记录仪,交警还原了事发经过。原来,事故发生时,李某试图变更车道,却没有观察后方来车,结果与后方正常行驶的车辆发生碰撞,致使双方倒车镜受损掉落。据此,交警认定李某负这起事故的全部责任。